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BOHEM TÉ RODINY JE MUŽ  

Pětatřicetiletá íránská Kurdka Aida Saadatová má vlasy po ramena, tmavé oči lemované obočím 

depilovaným voskem a záviděníhodné lícní kosti. Při hovoru občas máchá pěstmi ve vzduchu, což 

vůbec neodpovídá jejímu křehkému vzhledu. Aida, jak se dozvídám, „není žádná teheránská zelená," 

což znamená, že nepatří k typickým liberálním příslušnicím středních vrstev v hlavním městě. 

Pochází z města Kazvín a aktivně se podílela na kampani Milion podpisů , zahájené v červnu 2006. Tři 

roky pracovala na její webové stránce a hájila politické vězně. Cílem kampaně bylo změnit íránské 

zákony diskriminujíc ženy zvyšováním uvědomělosti obyvatelstva a nashromážděním milion podpisů 

od lidí v ulicích." Její ustavující petice popisuje některé případy právní nerovnosti, již se snaží 

odstranit:  

„Podle íránského trestního zákoníku je dívka v devíti letech... považována... za dospělou. Dopustí-li se 

zločinu..., za který lze člověka popravit, může být odsouzena k smrti. Jestliže muž a žena následkem 

nehody ochrnou, odškodnění poskytnuté ženě... je poloviční ve srovnání s tím, jež obdrží muž... Zákon 

umožňuje, aby otec, který obdrží soudní povolení, provdal svou dceru..., již není ani třináct let..., i za 

sedmdesátiletého muže."'"  

Kampaň Milion podpisů zapojila širokou veřejnost do procesu reformy takovýchto zákonů, přičemž se 

soustředila na osobní komunikaci. Tento přístup se vyhýbá „sterilnímu elitářství", jak to nazývá 

zakládající členka kampaně Núšín Chorásáníová, zároveň však vystavil aktivisty různým rizikům. „První 

rok to nebylo těžké," vzpomíná Aida Saadatová, ,,postupně se však začaly objevovat obavy o bezpečí. 

Zatýkali nás při sbírání podpisů." Zadrželi velké množství aktivistek - časem jich bylo až 180 - a mezi 

nimi i Aidu. Jednou mě dokonce zatkli, když jsme se snažily pořádat připomínku solidarity se ženami v 

Íránu." Toho dne, 12. června 2008, se stala jednou z těch, jež tuto solidaritu potřebovaly. ,,Nebyla 

jsem ve vězení dlouho, ale byla to dobrá zkušenost." Zasměje se, když to říká. V Íránu, kde valná 

většina aktivistů za lidská práva stráví nějakou dobu za mřížemi, to je něco jako zkouška dospělosti. 

Tenkrát byla Aida zavřená jen pár dní, později ji však úřady opakovaně pronásledovaly - „někdy mi 

telefonovali, jindy mi poslali písemné předvolání." Obvinili ji z propagandy proti národní 

bezpečnosti, tohoto obvinění však byla zproštěna. Íránská vláda byla neustále ve sporu s pracovníky 

kampaně. Zatímco se aktivisté snažili změnit zákony o manželství a rozvodu tak, aby byly výhodné pro 

ženy, parlament se pilně věnoval tomu, aby ještě více uvolnil právní omezení polygamie.   

»Snažili jsme se vše zdokumentovat a mluvili jsme s různými lidmi, Jejichž příbuzní byli zabiti v ulicích, 

protože měli něco společného s Truchlícími matkami [zavražděných protestujících z roku 2009], 

dělají jsme rozhovory pro neíránská média." Kvůli této práci jí začal nevyhnutelně hrozit střet s úřady, 

jenž zpečetil její osud - připojila se k uprchlíkům, jako jsou Kourosh, Kiján a Mahnáz. (… ) 

 „Soustředím se na svou nynější práci s uprchlíky." Aida Saadatová chce jít na práva. Mezitím si přeje, 

aby aktivisté v USA tlačili na vlády, ať nadnesou otázku lidských práv v Íránu. „Pořád mluvíme san- 

cích. Ale nikdo nemluví o tom, jak podpořit íránské obhájce lidských práv."  

1. Text si přečtěte. Vyberte si za skupinu mluvčího, který příběh představí spolužákům mimo 

vaši skupinu. 

2. Zvýrazněné pojmy nebo celé věty v rámci prezentace vysvětlete také. 
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3. Jaká je hlavní myšlenka textu? 

 

 


